

三川社工：汇聚微光传递温暖

□记者 赵千里 窦娜



为受灾群众发放救助物资(资料图片)

2021年，周口市三川社工义工服务中心(以下简称三川社工)开展“康悦童心”青少年健康成长公益课堂，服务师生及家长共计500余人，间接受益约1500人；

2021年6月，三川社工开展“百城联动 爱在高考”第七届爱心助力高考活动，出动爱心车辆1200台次，接送考生3600人次；

2021年7月，面对突如其来的汛情，三川社工迅速反应，组织社工、义工开展防汛值守、搬运物资等公益活动；

2021年8月，根据新冠肺炎疫情防控工作需要，三川社工组建防疫志愿队，协助办事处开展小区管控、疫情排查等工作；

2021年，在全国文明城市创建工作巾，三川社工积极开展绿色骑行、道路清扫、文明乘车等活动，展示了周口志愿者的良好形象。

……

三川社工以行动赢得了社会的认可，日前，被周口市文明办、共青团周口市委授予“周口市青年志愿者优秀组织”称号。

组建于2008年3月的三川社工，多年来积极响应上级主管部门号召，弘扬践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，坚持志愿服务事业，广泛开展志愿服务活动，为他人送温暖、为社会作贡献，充分彰显了志愿者的大爱无私和责任担当，树立了良好的社会公益形象。

尤其在2021年防汛救灾、灾后重建、疫情防控、文明城市创建等工作中，1000多名社工、义工积极参与其中，用实际行动诠释着“服务社会、传播正能量、促进社会和谐”的宗旨，用微光吸引微光，用微光照亮微光，然后一起发光，驱走阴霾，温暖他人，展现美好。

在防汛救灾中无私奉献

“在防汛救灾工作中，让我感动的是，我们的社工、义工不怕累不怕苦，哪里需要去哪里，心往一处想，劲儿往一处使，共同护卫家园。甚至有一名义工带病参加值班值守、装卸物资。”2021年夏天的那场大雨、那些人、那些事永远留在了三川社工负责人郭宗辉的记忆中，激励着他今后的志愿服务之路。

去年7月底，面对来势汹汹的雨情汛情，三川社工迅速反应，立即组建了由60名社工、义工组成的防汛救灾突击队，连续10天在贾鲁河沿岸3个村庄和二板桥段开展防汛值守；组织40名社工、义工装卸防汛救灾物资，向川汇区、西华

县、扶沟县30多个防汛值守点和居民安置点运送食物和救灾物资。

防汛期间，三川社工累计有399名社工、义工，892人次参与防汛救灾，组织捐款3.9万余元，筹集物资价值70.9万余元。

为支援灾区重建，三川社工积极对接深圳市社会捐助中心，开展关爱灾区群众发放救助物资活动，先后为西华县关口村、纪庄村等受灾村民送去价值60余万元的物资，受益群众2171户6000人。

郭宗辉所说的生病义工叫张奎，防汛救灾期间，他因身体原因住进了医院。

在疫情防控中“逆行”而上

根据新冠肺炎疫情防控工作需要，三川社工按照有关安排部署，以“闻令而动、起而行之”的精神姿态全面投身疫情防控工作，300多名社工、义工进驻中心城区社区小区、核酸采集点、疫苗接种点等地，构建起联防联控、群防群治的“红色防线”和“流动爱心”。

2021年8月初，在结束了防汛救灾工作后，义工高建营再次报名当了疫情防控志愿者，在做好自我防护的同时，协助核酸检测点工作人员引导

现场群众有序进行核酸检测。一天的工作下来嗓子早已变哑，却顾不上喝一口水。

“作为一名志愿者，奉献自己的爱，身体力行地服务社会是我的志向。”高建营说，在疫情防控中，他虽然不像医务人员在最前线，但身为志愿者，能够为大家做一些力所能及的事情，他非常开心和幸福。

在三川社工疫情防控队伍中，还有这样一名少年，利用暑期的休息时间，和

在“创文”中先行示范

文明从我做起，创建文明城市人人有责。

在路口纠正行人和非机动车驾驶人的不文明行为，在公交车候车点引导乘客文明乘车……文明城市创建的重点在哪里，志愿服务的重心就在哪里。

2021年，在全国文明城市创建工作巾，300多名社工、义工参与其中，退休职工常爱荣就是这支队伍中的一员。

自创建全国文明城市工作开展以来，常爱荣放弃休息时间，经常穿上红马甲，手拿夹子、扫帚等工具，与社区工作人员、志愿者穿梭在中心城区的大街小巷，巡查卫生状况、清理垃圾、制止不文明行为。

此外，常爱荣还和同为义工的丈夫，经常带着孙子、孙女共同清扫道路两旁

和草丛中的烟头、果皮等垃圾，助力文明城市创建。

“‘创文’工作需要每一位市民的参与，能够为‘创文’工作贡献力量，我感到非常骄傲。”常爱荣说，以前在街上打扫卫生，路上的烟头、塑料袋、饮料瓶等垃圾确实不少，自行车摆放也不整齐，但是现在走在街上干净多了，城市越来越美了，能在“创文”工作中发挥自己的作用，她感到心里很充实。

不管是寒冬酷暑，还是刮风下雨，三川社工一直在扶老、助残、救孤、济困的道路上默默无闻地工作着，用辛勤汗水和拳拳之心诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。2019年，三川社工开展的“20帮一”项目荣获团中央“伙伴计划”三星项目奖；2020年，“康

当看到三川社工发出的防汛救灾突击队招募令后，张奎不顾家人和医护人员的劝阻，办理了出院手续，立即加入到防汛救灾的队伍中。

巡堤巡河，疏散河堤围观群众；防汛值守，观察水位变化；装卸、转运物资……哪里有需要，张奎就出现在哪里。

2021年8月，刚刚完成防汛救灾任务后，张奎顾不上休息又投入到疫情防控工作中。

“我只是众多志愿者中的其中一个，做的也是一些力所能及的事情，我坚信帮助别人就是帮助自己。以后我会抽出更多时间，继续参加志愿活动。”张奎说。

身为义工的妈妈一起在核酸检测点战“疫”。在人群中，他穿着红马甲，一遍遍提醒现场群众有序排队、戴好口罩，耐心帮助不会操作的老人完成信息采集、扫码登记。红马甲湿了又干，嗓子又干又燥，但是他没有丝毫退缩，一直坚守到核酸检测全部结束。

“虽然参加志愿服务身体上很累，但是精神上是富足的，作为一名共青团员，我应该担起身上的责任，用自己的力量守卫家园！”少年黄远铭说。

“‘康悦童心’青少年健康成长公益课堂项目、“情暖失独”计生帮扶项目分别获得河南省青年志愿服务大赛铜奖。2021年，三川社工被中国志愿服务联合会、河南省精神文明建设指导委员会联合授予河南省“防汛救灾优秀志愿服务组织”称号，被河南省慈善总会授予“99公益日”活动爱心单位。

“通过一系列的活动，我真正体验到了‘赠人玫瑰，手留余香’的乐趣，这种爱心的传递从一个人上传到另一个人身上，最终汇聚成一股强大的社会暖流。”郭宗辉表示，今后他们将持续主动承担社会责任，热诚关爱他人，以实际行动书写新时代的雷锋故事，为打造“道德名城、魅力周口”提供精神动力。(26)